Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

L.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadania 1-—31) oraz barwna mapg. Ewentualny brak
zgtos przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem,

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢c z linijki, lupy
i kalkulatora.

Barwna mapg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w10z ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

§ WPISUJE ZDAJACY Miejsce
Eg KOD PESEL ”‘; ’;ﬁgﬁk@
g
EGZAMIN MATURALNY
7. GEOGRAFII
POZIOM PODSTAWOWY SIERPIEN 2010

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50

MGE-P1_1P-104




Pobrano z arkusze24.pl
2 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadania 1-8 wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy Snieznickiego Parku
Krajobrazowego.

Zadanie 1. (I pkt)
Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektow.

Opis obiektu Nazwa

Szczyt o najwigkszej wysokosci n.p.m, polozony na granicy
dwoch panstw

Miejscowos¢, przez ktora przebiegaja szlaki turystyczne:
czerwony, niebieski, zielony i zolty, potozona w zachodnie;j
czesci Snieznickiego Parku Krajobrazowego

Przelgez, przez ktora przechodzi droga wojewodzka nr 392

Zadanie 2. (I pkt)
Odczytaj i zapisz wspolrz¢dne geograficzne szczytu Goworek (pole C6).

Szerokos$¢ geograficzna ...........cccceeevveeieneiieiniennn.

Dlugosc¢ geograficzna .........cceeveveververinnrnriennnnns

Zadanie 3. (1 pkt)

Odszukaj na mapie odcinek drogi z miejscowosci Stara Morawa (pole El1) do Jaskini
Niedzwiedziej (pole D3).

Podkresl dwie cechy tego odcinka drogi.

A. Droga zostata poprowadzona wzdtuz potoku gorskiego.

B. Przy drodze zlokalizowano punkty widokowe.

C. Droga przebiega przez rezerwat Snieznik Ktodzki.

D. Droga wznosi si¢ w kierunku Jaskini Niedzwiedziej coraz wyzej ponad poziomem morza.

E. Na potudniowy wschod od drogi sa potozone kamieniotomy.

Zadanie 4. (I pkt)

Oblicz odleglo$é w terenie w linii prostej migdzy szczytem Malego Snieinika (pole C6)
a Przelgcza Puchacza (pole C7). Podaj wynik z dokladnoscia do 0,1 km. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia

Odleglos¢ w terenie ................... km
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Zadanie 5. (I pkt)

Oblicz roznicg wysokosci, jaka turysta musi pokona¢ pomig¢dzy miejscem, w ktérym
droga w Kletnie przecina granicg Snieznickiego Parku Krajobrazowego (pole E2)
a szczytem Snieznika (pole D5). Zapisz obliczenia.

Obliczenia

OdPOWIEdZ .......cceeeeeerere e e

Zadanie 6. (1 pkt)

Na mapie podano czasy przejscia pomigdzy charakterystycznymi punktami.

Na podstawie mapy oblicz, ile czasu zajmie pieszemu tury$cie pokonanie odleglosci
pomigdzy Jaskinig NiedZwiedzia a szezytem Snieznika, a ile przejécie drogi powrotnej.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Czas przejscia drogi na szczyt Snieznika ................ , czas przejScia drogi powrotne;j .................

Zadanie 7. (2 pkt)

Uzupelnij zdania, wpisujgc nazwy wlasne polozonych na mapie w polach B4 lub D3
obiektow przyrodniczych oraz nazwy zewngtrznych procesow geologicznych, ktore
doprowadzily do ich powstania.

W trakcie wedréwki po Snieznickim Parku Krajobrazowym turysta obejrzal dwa przyktady

rzezbotworczej dzialalno$ci czynnikéw zewngetrznych zwiazanych z woda. Dziatalno$é wod

podziemnych obserwowal w Jaskini ...........cccceovvvvvviieiinecennnns . Proces, w wyniku ktorego
powstata ta forma nazywamy ...........cccccceeemvieriiereeeinennes . Erozyjna dziatalno$¢ ptynacych
wod powierzchniowych zobaczyl na przyktadzie Wodospadu .........ccooovvvvvevvveeeeecnnnnnen, .
Ten rodzaj erozji NOSI NAZWE ...eoveereeereecereereeeeeeie s .

Zadanie 8. (2 pkt)

Uzasadnij, podajac trzy argumenty, dlaczego miejscowos¢ Sienna (pole D2) ma dogodne
warunki dla narciarstwa.
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Zadanie 9. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono fragmenty wybranych stref czasowych.

60° 45° 30° 157 0 15° 30° 45° 60 75° 90- 105° 1207

L | Grdniandi

131 73
1 Fupdiangkia

| Caracas

L] B
Raszyn 2002

N ) B
, Bogactwo przyrodnicze Ziemi,

Na podstawie: P. Wlad, Geografia
Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy skresl w ponizszym tekscie blgdne okreslenia.

Na Ziemi wprowadzono 24 strefy czasowe. W Polsce czas strefowy wyznacza potudnik
0° / 15°E. Taka sama godzina jak w Polsce jest w Wielkiej Brytanii / Hiszpanii. Jezeli
w Polsce 1 stycznia jest godzina 17'°, to na Grenlandii jest godzina 13" / 21", Wiosna
przechodzimy w Polsce na czas letni — czas strefowy potudnika 30°E i w ostatnia niedzielg

marca o godz. 2" przesuwamy wskazowki zegaréw o jedna godzing do przedu / do tyhu.

Zadanie 10. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono o§wietlenie Ziemi podczas przesilenia letniego.

SLONCE

Pomocna czgs¢ Norwegii lezy za kotem podbiegunowym potnocnym.
Na podstawie rysunku podkresl prawdziwe stwierdzenie dotyczgce dlugosci trwania
dnia i nocy w dniu 22 czerwca w polnocnej Norwegii.

A Dzien i noc sa sobie rowne.
B. Noc jest dtuzsza niz dzien.
C. Wystepuje dzien polarny.
D. Wystgpuje noc polarna.
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Zadanie 11. (2 pky)
Na mapie Azji litery A—D wpisano w miejscach wystgpowania réoznych typow klimatu.

Ju A

Na klimatogramach przedstawiono rozktad temperatury i wielkos¢ opadow w ciagu roku
dla wybranych typow klimatu.
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Uzupelnij tabelg, wpisujac obok kazdej nazwy typu klimatu liter¢, ktora oznaczono
obszar jego wyst¢gpowania, oraz numer, Ktorym oznaczono odpowiadajacy mu

klimatogram.
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Typ klimatu

Oznaczenie
obszaru na mapie

Numer
klimatogramu

umiarkowany cieply kontynentalny

subpolarny

umiarkowany chtodny kontynentalny
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Zadanie 12. (1 pkt)
Na zdjgeciach satelitarnych przedstawiono uktady chmur nad czgscia Europy o godzinie

13*1 19" w tym samym dniu.

Na podstawie: www.meteox.com

Uzupelnij poniisze zdania, wpisujage wlasciwe okreslenie sposréd podanych
w nawiasach.
1. Na obszarze oznaczonym numerem | pogodg ksztaltuje (miZ / WyZ) ..ovvvvevevvvvcnnviieninenns

baryczny.
2. Front atmosferyczny przemieszczal si¢ z kierunku (wschodniego / zachodniego)

zmiany pogody zwiazane z przemieszczaniem si¢ frontu atmosferycznego.

Zadanie 13. (1 pkt)

Przedstaw w formie ciggu przyczynowo-skutkowego powstawanie kwasnych deszczéow

oraz ich skutki, wpisujac we wlasciwe miejsca litery odpowiadajace ponizszym

okresleniom.

A. Emisja tlenkow siarki oraz azotu.

B. Uszkodzenie i obumieranie drzew, zakwaszenie gleby, wod, niszczenie elewacji budynkow
i pomnikow.

C. Wzrost kwasowosci wody opadowe;.

D. Polaczenie tlenkdow azotu i siarki z para wodna i powstanie kwasow: siarkowego(IV)
i azotowego(V)*.

E. Spalanie paliw kopalnych oraz rozwoj transportu.

0O=-0-0=0=0

kwasow: siarkawego i azotowego
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Zadanie 14. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono uklady warstw skalnych charakterystyczne dla obszarow

o zaburzonej budowie tektoniczne;j.

Podaj litery oznaczajgce na mapie Polski obszary, dla ktérych charakterystyczne sg
uklady warstw skalnych przedstawione:

—na rysunku nr 1

— na rysunku nr 2.

0 50 100 150 km
[ —

Uklad warstw skalnych Obszar (wpisz literg)
1

2

Zadanie 15. (2 pkt)
Zjawiska wulkaniczne wystepuja miedzy innymi w basenie Morza Sroédziemnego.
a) Podaj nazwe¢ najwyzszego czynnego wulkanu w Europie, polozonego na Sycylii.

b) Podkresl przyczyng¢ wystgpowania zjawisk wulkanicznych w basenie Morza
Sroédziemnego.

odsuwanie si¢ ptyt litosfery, zderzanie si¢ ptyt litosfery, polozenie nad plamq gorqca
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na mapie konturowej §wiata literami od A do E oznaczono wybrane krainy geograficzne.

Uzupekij tabelg, wpisujge w odpowiednie miejsca nazwy krain geograficznych i litery,
ktorymi oznaczono te krainy na mapie. Nazwy krain wybierz sposréod podanych ponizej.

Krainy geograficzne: Atacama, Gobi, Labrador, Kotlina Kalahari, Kotlina Kongo, Nizina
Polska, Nizina Francuska, Rowniny Centralne.

Formacja roslinna

Litera na mapie

Kraina geograficzna

Pustynia

E

Las réwnikowy

Tundra

Potwysep Tajmyr

Preria

Las zrzucajacy liscie na zimg

Zadanie 17. (2 pkt)

Wpisz obok kazdego z podanych typow gleb numer wlasciwego opisu.

czarnoziemy

1. Gleby te wyst¢puja m.in. na obszarze Wyzyny Krakowsko-Czgstochowskiej, Niecki
Nidzianskiej na podlozu skal wgglanowych. Odmiany gorskie tych gleb spotkamy
m.in, w Tatrach Zachodnich i Pieninach.

2. Najwigksze kompleksy tych gleb rozwingly si¢ na sandrach lub na piaskach wydmowych.
Poziom prochniczny tych gleb zanika. Porastaja je m.in. Bory Tucholskie, Puszcza
Kurpiowska, Bory Dolnoslaskie.

3. Gleby te wystgpuja na obszarach lessowych w poludniowej i wschodniej czgsci kraju,
np. na Wyzynie Lubelskiej i Sandomierskie;j.

4. Gtéwnym obszarem wystepowania tych gleb sa doliny duzych rzek i Zutawy Wislane.
Powstaja z mineralnych i organicznych substancji osadzanych podczas wylewow rzek.
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Zadanie 18. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono zmiany w $rodowisku przyrodniczym wywotane eksploatacja wegla
brunatnego w zaglebiu betchatowskim.

LEGENDA

0 2 4 & km
| S — S——

zasieg leja
depresyjnego

osuszone

odcinki clekdw

zasieg abszaru,
— Na ktorym

przebudowano

koryto ciekow

[ wyrobisko
- skladowisko

©  studnia
odwadniajaca

Na podstawie: Chelmicki W., Woda. Zasoby, degradacja, ochrona, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2002

a) Na podstawie rysunku podaj trzy przyklady zmian w hydrosferze w zagl¢bin
belchatowskim spowodowanych eksploatacjg we¢gla brunatnego.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

b) Podaj propozycj¢ gospodarczego wykorzystania wyrobiska powstalego w wyniku
eksploatacji wegla brunatnego.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 19. (1 pkt)

Podkresl dwa poprawne zakonczenia zdania.
Zmniejszenie zasobow wody w gruncie na danym obszarze moze by¢ spowodowane
przeksztalceniem

A. lasow w grunty orne.

B. gruntow ornych w lasy.

C. uzytkow zielonych w grunty orne.
D. gruntéw ornych w uzytki zielone.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Deficyt $wiatla jest jednym z czynnikéw ograniczajacych osiedlanie si¢ cztowieka.

a) Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego obszary swiata charakteryzujgce sig
deficytem Swiatla nie sprzyjaja osiedlaniu si¢ ludnosci.

b) Podkresl dwie nazwy regionéw, w ktérych deficyt swiatla jest jednym z wazniejszych
czynnikow ograniczajacych osiedlanie si¢ ludnosci.
A. Himalaje
B. Antarktyda
C. Andy
D. Nizina Amazonki
E. Potwysep Alaska

Zadanie 21. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany ludnosci Polski w wieku przedprodukcyjnym,
produkcyjnym i poprodukcyjnym od 1950 roku wraz z prognoza do 2050 roku,

25 +
20 7 —e— ludnosé w wieku:
= przedprodukcyjnym
2 15 .
e —B— produkcyjinym
—
I= 10 B
—&— poprodukcyjnym
5 -
0 1 1 1 1 1
1950 1975 2000 2025 2050
lata
Na podstawie: Hensler M. Polityka nr 38, 22.09.2001, Kop J., Kucharska M., Szkurtat E.
Geografia, Warszawa 2007

Na podstawie wykresu przedstaw trzy wnioski odnoszace si¢ do zmian w strukturze
wieku ludnosci Polski w latach 1950-2050.

...................................................................................................................................................
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Zadanie 22. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono wielko$é urodzen i zgondéw na 1000 ludnosci wedlug wojewodztw

L\
N 1 |

|

Na 1000 ludnosci |:I
20

Urodzenia zywe

Zgony

Na podstawie: Rocznik demograficzny, Gtéwny Urzad Statystyczny, 2007

a) Podaj nazwy dwoch wojewodztw o ujemnym przyroscie naturalnym wybrane sposrod
ponizszych.

lubelskie, kujawsko-pomorskie, lubuskie, matopolskie, podlaskie

b) Podaj dwie konsekwencje gospodarcze dlugotrwalego utrzymywania si¢ niskiej stopy
urodzen w Polsce.
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Zadanie 23. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono wielkos¢ wydobycia wggla kamiennego w Polsce w latach
1989-2007.

min ton
180

160 -

140 A

120 -

100 -

80 -

60 -

|
1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Zrédto: www.pgi.gov.pl

Na podstawie wykresu przedstaw tendencj¢ zmian wielkosci wydobycia wegla
kamiennego w Polsce po 1989 roku. Podaj dwie przyczyny tej tendencji.

TENAENCTA ZIMHAN ......eceveieiieciie et e e e e e eaeeesae e seessneeseeesaessseesseersseeseessseesseessseesssesrseersns

Zadanie 24. (2 pkt)
Ponizszy tekst dotyczy udziatu wegla kamiennego w produkcji energii elektryczne;j.

W krajach weglowych udzial wegla kamiennego i brunatnego w produkcji energii
elektrycznej utrzymuje si¢ w kolejnych latach na podobnym poziomie, Mitem jest wigc opinia
o powszechnym przechodzeniu w energetyce na paliwa niewgglowe. Zmniejszenie udziatu
wegla w produkcji energii elektrycznej wystgpuje w zasadzie tylko w krajach, ktére nie
posiadaja wlasnych zasobow. Polski weggiel moze byé gwarantem bezpieczenstwa
energetycznego Unii Europejskiej, gdyz Polska jest obecnie najwigkszym producentem wegla
we Wspolnocie. Nalezy rozwazy¢ zmiang programow restrukturyzacji polskiego gornictwa
i zwigkszenie wydobycia wggla zamiast likwidacji kopalf. Wzrost wydobycia moze

przyczynic sig do obnizenia jednostkowych kosztow pozyskania tego surowca.
Na podstawie: W. Blaschke, Przeszlosc czy przysziosé gornictwa wegla kamiennego, Biuletyn Zarzadu
Gléwnego Stowarzyszenia Inzynieréw i Technikéw Gomictwa Wspdlne sprawy, Nr 5-6, 2008
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Na podstawie tekstu Zrédlowego i wlasnej wiedzy podaj trzy pozytywne konsekwencje
ekonomiczne zwigkszenia wydobycia wegla kamiennego w Polsce.

Zadanie 25. (1 pkt)

Wybierz sposrod podanych region o warunkach przyrodniczych najkorzystniejszych
dla uprawy pszenicy oraz region o warunkach najmniej korzystnych dla uprawy tego
zboza.

Regiony: Pojezierze Suwalskie, Nizina Slaska, Sudety, Nizina Mazowiecka.

e Region o najkorzystniejszych warunkach przyrodniczych ..........ccccooeeievviecieceeeeeeee
e Region o najmniej korzystnych warunkach przyrodniczych ...........cccoevveeveeeeeieeviiiieiiecneen,
Zadanie 26. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wybrane dane dotyczace rolnictwa $wiata oraz dwoch krajow A i B
w 2006 roku.

Grunty orne Grunty nZa::g:t;:v
Zatrudnienie i sady Plony orne sstnennvel
Obszar | w rolnictwie na pszenicy na w kg na){ ha
w % 1 mieszkanca | wdtzha 1 ciggnik e
w ha w ha Higiow
rolnych
Swiat 62,0 0,24 28,1 180,0 324
Kraj A 3,0 0,06 84,2 6,1 294.6
Kraj B 3,5 2,35 8.8 151,0 4,9

Na podstawie: www.stat.gov.pl
Whpisz do ponizszej tabeli nazwy Kkrajow oraz nazwy typow gospodarowania wybrane
sposrod podanych.
Kraje: Australia, Egipt, Holandia.
Typy gospodarowania: ekstensywne, intensywne kapitatochtonne, intensywne pracochtonne.

Kraj Typ gospodarowania

A

B
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Zadanie 27. (2 pkt)

W wyniku Ukladu z Schengen zrezygnowano z kontroli granicznej pomigdzy wigkszoscia
panstw Unii Europejskiej (w 2010 roku wyjatek stanowia: Bulgaria, Rumunia, Wielka
Brytania, Irlandia i Cypr). Na ponizszej mapie zaznaczono wybrane przejcia graniczne.

_.—-I'T\ -:LB i ROSJA ; LITWA
|
; fi____f}ﬂ. Ogrodniki . 1
Swinoujscie ( \,.- =
| Kuznica
Bialostocka
Kolbaskowo \ -
=
9
o < =
= Swiecko e o
= Terespol
Olszyna (Tt~ ——
Zgorzelec c
- e s ., ;
=
Zz
>
/ Medyka
; 8
; Banmneh
i SEOWACJA /

Na podstawie: www.elib.kkfhv

a) Podkresl

na mapie nazwy czterech miejscowosci z drogowymi przejsciami

granicznymi w Polsce, na ktérych w 2010 roku obowigzuje kontrola paszportowa.

b) Podaj nazwy dwoch krajow — sgsiadow Polski, w ktorych obowigzujgcg walutg jest

c€uro.

e s 8 maime S e

Zadanie 28. (2 pkt)

Do podanych celéw organizacji mig¢dzynarodowych dopisz skrét nazwy wlasciwej

organizacji wybrany sposrod poedanych ponizej.
Organizacje: EFTA, FAO, OPEC, NATO, NAFTA.
Kontrolowanie wielko$ci wydobycia i cen ropy naftowe;.

Udzielanie pomocy krajom stabo rozwinigtym, w ktérych wystepuje
deficyt zywnosci.

Utworzenie strefy wolnego handlu migdzy europejskimi krajami
cztonkowskimi.

Zagwarantowanie Srodkami politycznymi i militarnymi bezpieczenstwa
wszystkim krajom czlonkowskim.
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Zadanie 29. (2 pkt)
Skresl nazwg panstwa niespelniajacego kryterium przyporzadkowania w Kkazdej
z podanych grup.

Kryterium Grupy krajow
Uzyskanie suwerenno$ci w wyniku
transformacji politycznej w konicu XX wieku.
Potozenie geograficzne na tym samym
kontynencie.

Finlandia Estonia Lotwa Litwa

Urugwaj Nigeria Paragwaj Ekwador

Przynalezno$¢ do Unii Europejskie;j. Malta  Stowacja Irlandia = Ukraina

Zadanie 30. (2 pkt)
Zapoznaj si¢ z ponizszym tekstem i wykonaj polecenie.

Odzyskac Jezioro Aralskie

Jezioro Aralskie zasilaty dwie rzeki: Syr-daria i Amu-daria. Nawadnianie pol zajgtych pod
uprawy, gtownie bawelny i ryzu, wysuszylo obie rzeki, znacznie zmniejszajac doptyw wody
do jeziora. Parowanie jest tu o wiele wigksze niz taczne dostawy wody z opadow deszczu,
topnienia $niegu oraz z gruntu. Dlatego wody w jeziorze ubywa, a jego zasolenie wzrasta.
Wysychanie Jeziora Aralskiego spowodowato wiele nastgpstw przyrodniczych i spoteczno-
-ekonomicznych. Spadek przeptywu w rzekach sprawil, ze skonczyly si¢ wiosenne wylewy,
dzigki ktorym tereny podmokte otrzymywaly $wieze dostawy wody i Zyznych osadow.
Z powodu wzrastajacego zasolenia zmniejszyla si¢ liczba gatunkow ryb w jeziorze.
Zegluga na Jeziorze Aralskim zostala zarzucona, gdy oddalito si¢ ono o wiele kilometrow
od gtownych portéow: Aralska na péinocy i Mujnaka na potudniu, a utrzymywanie coraz
dluzszych kanalow taczacych oba te miasta z jeziorem stato si¢ zbyt kosztowne. Razem
z obnizajacym si¢ lustrem wody spadtl rowniez poziom wod gruntowych, przyspieszajac
pustynnienie terenow wokol jeziora. Drzewa, krzewy i trawy, dawniej porastajace brzegi
jeziora, zostaly zastapione przez roslinnos¢ przystosowana do zycia w suchych miejscach
na zasolonym podtozu. Zanika takze tagodzacy wpltyw jeziora na klimat otoczenia.
Wycofujace si¢ jezioro odstonito dawne dno, ktére jest pokryte sola, a miejscami takze
pestycydami i innymi chemikaliami wykorzystywanymi w rolnictwie, ktore zostaly
naniesione przez rzeki przeptywajace przez tereny intensywnych upraw.

Na podstawie: Micklin P., Atadin N., Odzyskaé Jezioro Aralskie, w: Swiat Nauki 5/2008

Ocen konsekwencje zanikania Jeziora Aralskiego dla Zycia i dzialalnosci czlowieka
w tym regionie. Oceng¢ uzasadnij, podajac trzy argumenty.
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Zadanie 31. (2 pkt)

Na mapie oznaczono numerami 1—4 wybrane regiony w Polsce.
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Rozpoznaj opisane ponizej regiony Polski, wpisujac nazw¢ regionu wybrang sposrod
podanych oraz numer, ktérym region oznaczono na mapie.

Regiony: Pojezierze Mazurskie, Pojezierze Suwalskie, Pojezierze Kaszubskie, Pojezierze
Wielkopolskie.

A. Jest najwyzsza cze$cia polskich pojezierzy. Na stokach wzniesien morenowych zima
mozna uprawia¢ narciarstwo zjazdowe. Wystgpuje tu wiele jezior rynnowych, z ktorych
najwicksze to Radunskie i Ostrzyckie.

B. Na obszarze tego pojezierza sa polozone najwigksze jeziora w Polsce. Utworzono tu park
krajobrazowy i rezerwaty, do ktorych nalezy m. in. Jezioro Luknajno — rezerwat wpisany
na Listg Swiatowych Rezerwatow Biosfery UNESCO. Teren jest w duzym stopniu
zalesiony, a najwigkszy kompleks laséw stanowi Puszcza Piska.

C. Pojezierze stynie z wykopalisk archeologicznych (Biskupin, Ostrow Lednicki, Kruszwica).
Wzniesienia morenowe sg tu nizsze niz w innych regionach pojezierzy, mniej jest tez
jezior. Wynika to z wezesniejszego wycofania sig ladolodu z tego obszaru.
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